



责任编辑:蔡俊 版式设计:褚海峰 投稿邮箱:jdrbbjb@163.com

热看“开学经济” 冷说“经济开学”

每到新学期开学，新的学生“装备”就会如期而至。昨日，记者探访城区部分商超、书店、学校周边商店及手机数码卖场，发现文具、教辅、图书、手机数码等商品已进入热销期，开学经济正在加速升温中。

文具教辅书成开学标配

备战新学期！走进大润发超市，记者看到卖场内挂满了迎接开学季的横幅，笔、文具盒、本子等畅销类学习用品被摆到显眼位置；入口处右边的“发哥文具铺”内，各类文具一应俱全、琳琅满目，家长带着孩子们穿梭在货架之间挑选心仪的学习用品。

“每学期都给孩子买点新文具，新学期有个新气象。”正在货架旁陪四年级的女儿挑选本子的市民刘女士告诉记者，她觉得给孩子买新文具是对孩子的一种鼓励，希望孩子在新学期里能够“更上一层楼”，以此激励孩子好好学习。

相对于文具市场的火热，各书店教辅书的销量也毫不逊色。记者在城区多家书店看到，

各类教辅用书都被摆放在显眼位置。正在挑选书籍的学生家长告诉记者，除了购买教辅资料，还打算购买一些相应的课外书，对考试中的“阅读理解”有好处。“语文、数学、英语、物理、化学等的辅导资料以及练习册，有些学科还不止买一本辅导书，一共买了十几本，花了500多块钱。”市民李先生表示，只要对孩子学习有帮助，这笔钱就花得值。

手机数码产品销售旺

在新都路的一家手机卖场，几位家长正带着孩子挑选手机，商家忙得不亦乐乎。卖场老板张先生告诉记者，现在很多家长都舍得在教育、在孩子身上投入。前几年，电子产品的购买主力还是大学生群体。如今，越来越多的中学生也开始购买笔记本电脑、平板电脑和语音通话手表了。

夏先生的儿子今年升初中，他带着儿子来买平板电脑，“现



在孩子学习也离不开手机，很多不会的东西上网一查资料就有了。”夏先生告诉记者，平时孩子也经常跟他要手机查资料，现在上初中了，买个平板，当然，他也跟孩子“约法三章”：如成绩下降，就没收平板。

“上高中的时候用的手机都是父母淘汰下来的，这个暑假，

的小程同学喜欢买文具，各种文具堆满了书桌，光是自动铅笔就买了十几支，橡皮更是成套的，一盒里有不同的颜色、形状，甚至味道也不同，就没有必要了。

一位小学老师建议，家长给孩子准备一些简单、朴素的文具就好。现在一些文具做得都像玩具，很容易分散学生上课、学习时的注意力。不建议给孩子价格较贵的文具，防止孩子产生攀比心理，不利于孩子的健康成长。

业内人士建议，开学季购物时，不能孩子想要什么家长就给买什么，一定要替孩子把好关，购买时要看是不是生活和学习必备品，从小帮助孩子养成理性消费的观念。别让“开学经济”加重家长的经济负担，倡导理性消费，在满足孩子需求的基础上不大手大脚花钱，才能更好地帮助孩子树立正确的价值观。

记者 邬婷

我打了一个月的工，就用工资奖励自己一部新手机。”大一新生王同学告诉记者。

“开学经济”也要“经济开学”

都说新学期新气象，开学前添置一些新的学习用品无可厚非，但是一些“不经济”的行为，不值得提倡。新学期上四年级

新学期江苏这些教育政策正式实施

从今年9月秋季新学期开始，一些教育新政将落地实施，关乎每个家庭和学生。

劳动课设为独立课程

今年4月，教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》，今秋开学起，劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。随着时代发展变迁，如今孩子们的劳动课会是怎样呢？劳动课程内容共设置十个任务群，每个任务群由若干项目组成。

日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。

生产劳动包括农业生产劳动、传统工艺制作、工业生产劳动、新技术体验与应用四个任务群。

服务性劳动包括现代服务业劳动、公益劳动与志愿服务两个任务群。

“劳动教育为孩子的幸福人生奠基，我个人认为，劳动教育的本质是学生品质的锻造，劳动教育并不是简单地教人怎么干活，更重要的事培养劳动意识、劳动习惯、劳动精神，让劳动教育浸润在学生成长的每一个历程中，进一步丰富劳动教育的内涵，让学生在劳动中获得生

命的滋养，最终使其成为做人的基本品质和必备素养。”苏州市吴中区宝带实验小学校长蔡巧英说。

溧阳市教育局采取政府买单，按规定时间、地点、课时，全面实施劳动教育课程，落实五育并举，充分发挥劳动教育的功效。

“定期对学校进行督查指导，重点督查课时、师资、内容等落实情况，并将督查结果纳入义务教育绩效考核，让劳动教育真正落地见效。”溧阳市教育局基础教育科副科长史兰萍说。

一年级上学期设为入学适应期

2021年3月，教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，减缓衔接坡度，帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡。

小学实施入学适应性教育，将一年级上学期设置为入学适应期，改革一年级教育教学方式，强化与幼儿园教育相衔接。教研部门建立幼小联合教研制度，指导小学和幼儿园教师加强课程、教学、管理等方面的合作交流与研究。幼儿园和小学建立家园校共育机制，帮助家长



认识过度强化知识准备、提前学习小学课程内容的危害，积极配合做好幼小衔接。

“教育部安排了这样一定时间的过渡期，对幼小衔接来说，这是一个科学的设定，因为孩子进入小学需要一个过渡期，过渡期的教学的内容，肯定要有一个梯度，从儿童的游戏化，学习活动怎么让孩子能够更感兴趣，更喜欢学校的生活，在过渡期里面，我们老师通过有目的有计划的训练，相信会让孩子更喜欢学校，喜欢学习，开启一个美好的童年生活。”南京市中山小学校长、江苏省语文学特级教师庄永洲说。

新版义务教育课程方案和课程标准启用

今年4月，教育部印发义务教育课程方案和语文等16个课程标准(2022年版)。现行义务教育课程方案和课程标准已分别实施了20年和10年以上。义务教育课程修订自2019年启动，历时3年。

新版优化了课程设置。整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”，进行九年一体化设计；改革艺术课程设置，一至七年级以音乐、美术为主线，融入舞蹈、戏剧、影视等内容，八至九年级分项选择开设；科学、综合

实践活动开设起始年级提前至一年级；落实中央要求，将劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

在课程标准方面，增强了指导性。细化了评价与考试命题建议，增加了教学、评价案例，不仅明确了“为什么教”“教什么”“教到什么程度”，而且强化了“怎么教”的具体指导，做到好用、管用。

《义务教育语文课程标准(2022年版)》一大变化在于凝练了语文核心素养。把文化自信放在核心素养的首位，可见其重要性。江苏省初中语文特级教师张玲认为，要在厚植中华优秀传统文化的基础上，加大对革命文化和社会主义先进文化的阅读、体悟。

“课标把它作为文化自信的重要组成部分，那接下来我们要围绕着文化自信的三大主题，来拓展或者说加大对他们的阅读和写作的考查。我感觉老师一定要转变自己的观念，尤其是在新课标刚刚颁布实施，加强老师的这种学习实践尤为重要。”南师附中树人学校语文教师、江苏省初中语文特级教师、正高级教师张玲说。

(来源：江苏广电融媒体新闻中心)

